

北约黑手伸向亚太暴露丑陋居心

新华社北京7月9日电 日本媒体日前报道,日本首相岸田文雄将与韩国、澳大利亚和新西兰领导人一道出席本月11日至12日在立陶宛举行的北大西洋公约组织(北约)峰会。今年5月媒体还曾披露,北约计划2024年在日本设立联络处。届时,东京联络处将成为北约设在亚洲的首个办事机构。

作为冷战时期集团对抗的产物,近年来北约持续扩张,还把黑手伸到遥远的亚太地区,谋求加强与一些亚太国家的军事安全合作。分析人士指出,北约此举暴露出其为了维护美国霸权不惜破坏亚太稳定的丑陋居心。

黑手逐步伸向亚太

冷战结束后,北约前途命运问题一直是人们关注的焦点。但这个军事联盟并未寿终正寝,反而持续扩张,先是东扩对抗俄罗斯,现在又试图涉足亚太。

其实,早在2006年,美国就在北约里加峰会前,主张与日本、韩国、澳大利亚、新西兰等国建立伙伴关系。此举虽没有得到峰会与会方认可,但舆论认为这实际上是北约迈出了“亚太化”的进程。这些年,日韩澳新四国被北约当作其“全球伙伴”的一部分。尤其近年来,北约进一步增强对亚太地区的关注,并逐渐加大力量投射。

2021年,北约制定了“北约2030年议程”,寻求重振同盟实力,推动新的战略转型,重点转向大国竞争,还提出要积极介入全球事务特别是“印太事务”。2022年,北约马德里峰会首次邀请日韩澳新四国领导人参会。今年1月,北约秘书长斯托尔滕贝格访问亚洲,声称跨大西洋和印太地区安全紧密相连。6月,据《日本经济新闻》报道,北约将在今年夏天与日本制定完成新版合作计划,同时将与其他三国制定新的合作计划。

不过,在向亚太扩张这一问题上,北约内部也存在不同声音。法国总统马克龙已明确表示反对。他指出,如果“我们推动北约扩大势力范围和地理范围,我们将铸成大错。”法国国际问题专家多米尼克·特兰康说,北约是由北大西洋国家组成的,日本距离北约官方划定的范围“太过遥远”。

一切为了维护美国霸权

北约,名义上是跨大西洋同盟,但实际上完全由美国主导。北约染指亚太地区的行为是服务于美国维护全球霸权地位、推行其全球战略的需要。

美国近年来战略重心日益聚焦亚太地区。乌克兰危机升级以来,美国借机与日本等亚太盟友加强互动,渲染亚洲安全威胁,竭力推动北约“亚太化”。2022年,北约出台新的战略概念文件,将中国定位为“系统性挑战”。

韩国东亚研究所所长禹守根认为,近年来北约在亚太频频“存在感”,背后最根本的动力就是要在中美博弈的大背景下遏制中国的发展势头及持续提升的国际影响力。

但美国的霸权利益不等于盟友的利益,美国将北约引入亚太的图谋也引起不少国家警惕。特兰康指出,如果将北约的重心从北大西洋转移到亚洲,显然是将中国视为潜在的敌人,但欧洲和美国在对华问题上的立场是不一样的,欧洲人认为中国是必须合作的伙伴,而不是敌人。

印度尼西亚大学国际关系专家约恩·马哈茂迪也认为,尽管美国一直试图拉拢亚太地区国家,但很多国家并不希望成为大国争斗的棋子,“北约”东进亚太“很难达成其所谓的结盟目标”。

威胁亚太地区稳定

回顾北约历史不难看出,冷战结束至今,北约的手伸向哪里,就会在哪里制造分裂和混乱:轰炸南联盟,以“反恐”名义发动阿富汗战争,入侵伊拉克,空袭利比亚……都给当地人民带来了沉重灾难。

马来西亚《南洋商报》文章说,北约作为冷战及后冷战时期的最大军事集团,是当今世界冷战思维、零和博弈、军事集团化的推手,在欧洲、中东、北非、中亚等地区的动荡中都能看到北约的身影。

分析人士指出,北约至今仍沉迷于冷战思维和集团政治,划分“我们”和“他们”,人为地分裂世界,而若将这种思维带入亚太地区,恐将严重威胁亚太地区乃至世界和平稳定。

禹守根说,在美国主导下,北约试图从大西洋继续延伸到太平洋,将集团政治和阵营对抗引入亚洲,不仅加大亚太地区安全风险,还可能打破亚太区域经济一体化进程,减缓甚至阻碍域内国家的发展,对此必须高度警惕。

泰国正大管理学院中国—东盟研究中心主任苏文敏表示,东盟国家对于北约插手亚洲一直保持着警惕和担忧,认为这可能给亚太地区带来军事冲突和军备竞赛的风险,而且会迫使一些亚太国家背离其奉行的独立原则。

作为美国在亚太地区的“马前卒”,日本与北约一唱一和,甘做北约介入亚太事务的跳板。日本青山学院大学名誉教授羽场久美子认为,应该让更多日本民众了解北约带来的威胁,阻止日本政府不断强化的军事路线。

俄罗斯：“亚速营”指挥官从土返乌违反协议

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基7月8日说,5名“亚速营”指挥官与他乘坐同一架飞机从土耳其返回乌克兰。俄罗斯总统新闻秘书德米特里·佩斯科夫同日就此回应道,这些人从土耳其返回乌克兰“直接违反现有协议的条款”,此举与乌军近期反攻不利有关。

佩斯科夫7月8日回答记者提问时说,在“亚速营”指挥官返回乌克兰一事中,乌方和土方都没有遵守这些条款。他补充说,在北大西洋公约组织即将召开峰会的

背景下,土耳其近期承受压力。“作为北约成员国,土耳其自然要表现出与北约盟友的团结。”

佩斯科夫还表示,把“亚速营”指挥官交给乌克兰总统泽连斯基的决定“毫无疑问与乌军反攻不利有关。乌军目前每天都面临失利”。

去年9月,在土耳其和沙特阿拉伯斡旋下,俄罗斯与乌克兰交换近300名在押人员,其中包括参与马里乌波尔战事的5名“亚速营”指挥官。法新社当时援引泽连斯

基的说法报道,这些人将被安置在土耳其直至俄乌冲突结束。土耳其《自由报》今年1月报道,把“亚速营”指挥官安置在土耳其是俄方所提要求。截至目前,乌克兰和土耳其政府均未说明这些“亚速营”指挥官为何返回乌克兰。

乌克兰危机去年2月升级后,俄乌双方围绕亚速海港口城市马里乌波尔展开历时2个多月的激烈争夺,俄军去年5月20日完全控制马里乌波尔。

新华社特稿

巴西楼房倒塌事故遇难者升至14人



7月7日,救援人员在巴西南布哥州累西腓市的楼房坍塌事故现场搜救。巴西南布哥州累西腓市消防部门8日说,该市7日发生的楼房倒塌事故的遇难者已升至14人,另有7人获救。

新华社/法新

这位特朗普铁粉被“驱逐”了

据多家媒体7月6日报道,美国佐治亚州共和党籍联邦众议员玛乔丽·泰勒·格林两周前遭众议院强硬保守派党团“自由核心小组”表决除名。格林是美国前总统特朗普的铁杆支持者,与共和党籍众议长麦卡锡关系亲密,也是“自由核心小组”的重要成员。

据美国全国广播公司新闻台报道,“自由核心小组”匆忙召集成员于6月23日上午开会表决“驱逐”格林。当时临近众议院休会期,多名成员未接到通知,也未与会。虽然投票结果达到多数赞成,但暂不清楚参与投票人数是否符合法定条件。

另外,该党团主席、宾夕法尼亚州联邦众议员佩里尚未正式通知格林她已被除名,因此此事存在变数。下周佩里可能打算与格林面谈,该党团也可能再次讨论除名一事。

马里兰州联邦众议员哈里斯7月6日向记者披露,格林因“做过的一些事”而被赶出“自由核心小组”,包括她在今年年初众议长选举以及两党债务上限谈判中支持麦卡锡,以及她对小组成员,“特别是女性成员”的称呼方式。“我认为压死骆驼的最后一根稻草是公开用不该用的语言谈论另一名成员。”哈里斯说。

所谓“最后一根稻草”是格林与“自由核心小组”另一重要成员、科罗拉多州联邦众议员博伯特6月21日在众议院全会上公开争吵。博伯特当时打算就弹劾民主党籍总统拜登举行推动表决,格林表示反对并用脏话辱骂博伯特。

据路透社报道,共和党强硬保守派对麦卡锡等党内高层的不满同样牵连格林。约20名“自由核心小组”成员在今年年初众议长选举中多次阻挠麦卡锡胜选,换得后者允诺多项政治“分肥”,以及支持“大幅削减政府开支”等政策主张。然而,强硬保守派认定麦卡锡后续与拜登达成的债务上限协议没有达到他们预期的削减开支幅度,指认麦卡锡背叛自己的承诺。

尽管面临被踢出“自由核心小组”的窘境,但格林发表声明称:“我在众议院首先服务佐治亚州西北选区,而不是华盛顿的某个组织。”一名众议院共和党人披露,格林是关联“自由核心小组”的一家超级政治行动委员会的筹款功臣之一,“他们投票赶走她伤不了她”。

按路透社说法,格林的政治生涯一直存在争议。2021年,格林因发表煽动暴力等不当言论而被当时掌控众议院的民主党人赶出其所在任期的委员会。随着共和党人在2022年中期选举中翻盘,格林在今年年初获得多个众议院委员会要职。英国《泰晤士报》当时称,格林由此跻身最具权势的共和党人行列,彰显共和党内部极端势力大权在握。

据新华社

重视锻炼却常熬夜 认知功能难受益

不少人非常重视健康,会抽出时间健身或进行各种形式的体育锻炼,但一到晚上就不睡觉,常常玩手机到深夜。英国一项研究显示,人到五六岁时,尽管体育锻炼可以延缓大脑的认知退化进程,有助预防痴呆,但若无充足睡眠,这些益处无从谈起。

英国伦敦大学学院的研究人员从一项长期调查中选取近9000名50岁至95岁中老年人,于2008年至2019年间展开随访,随访持续的中位数为10年。研究开始时,被研究者均认知能力正常,且报告了自己的体育活动和夜间睡眠情况。随后,他们每两年接受一次调查,测试自己的认知能力。研究人员用特定方法测算他们睡眠、运动时长与认知能力退化速度之间的关系。

研究人员发现,研究开始时,经常锻炼身体的被研究者更年轻、身材更好、更注重保持健康生活习惯,也更不容易抑郁或患慢性病;无论他们睡眠时间长或短,其认知能力都没有明显差异。但随着时间推移,缺乏睡眠的负面影响会抵消锻炼带来的益处:在运动充足的人群中,每天睡眠不足6小时

者认知能力退化速度要快于睡眠充足者,这使得他们在10年后的认知能力测试得分与那些不怎么运动的人差不多。

不过,研究人员也指出,这种影响在五六十岁人群中较为明显,一旦超过70岁,无论睡眠时间长短,锻炼对大脑保持健康都有积极作用。

这份研究报告由最新一期《柳叶刀·老年健康》刊载。

报告主要作者之一、伦敦大学学院博士米凯拉·布隆伯格说:“令我们惊讶的是,定期运动或许并不总能弥补对认知健康的长期影响……要想获得运动带来的所有益处,必须要有充足睡眠。”

先前有类似研究显示,经常运动且每天睡眠时长在6小时至8小时之间的人,上了年纪后其认知能力强于缺乏运动的同龄人。

据美国有线电视新闻网报道,对大多数人而言,每晚睡眠时长不足6小时不仅会影响大脑功能。睡眠时间短的人中风风险增加5倍,如果叠加糖尿病或高血压等其他疾病,患心脏病和死亡的风险将翻一番。新华社特稿

美国纽约市连环枪击致1死3伤

美国纽约市警方7月8日说,纽约皇后区和布鲁克林区发生连环枪击事件,造成1人死亡、3人受伤。

警方说,当地时间11时10分许,有人在布鲁克林区朝一名21岁男子开枪。男子肩部受伤,被送医治疗,预计没有生命危险。

大约17分钟后,一名87岁男子在皇后区里士满希尔地区遭多次枪击,送医后不治身亡。不久后,有目击者称一名骑踏板车的男子在皇后区朝人群随意开枪。8分钟后,一名44岁男子面部中弹,送医后情况危急。大约一分钟后,一名63岁男子被子弹击中躯

干,眼下在医院接受治疗,情况稳定。

纽约市警察局从相关视频中截取枪手图像并发送给警察。在第一批枪击事件发生约两小时后,警方抓获了嫌疑人。

纽约市警察局官员约瑟夫·肯尼在新闻发布会上通报,一名25岁男子被拘留。警方发现一把配有大容量弹匣的9毫米口径手枪和一辆踏板车。警方尚不掌握这名男子的作案动机,“他的行为似乎是随机的”。

据美联社报道,近年来纽约市在枪击事件中受伤人数明显增多,且居高不下,这座城市还发生了一系列受瞩目的罪案。新华社特稿